

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, 8 HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Cinta y San Dionisio.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media y 11 en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 7 en San Pedro; y de 11 en San Lorenzo, de 7 en la Capilla de Monserrat, de 8 y media en Santa Teresa.

En la Santa Iglesia Catedral se celebrará á las 40 y cuarto una misa solemne al Santísimo Cristo de los Milagros con sermón que predicará D. Ramón Santafé; á expensas de una persona devota.

En Santa Rosa las Hijas de María celebran su función mensual por la mañana á las 8 menos cuarto, y por la tarde á las 5 con plática que dirá don Blás Goñi

A las cuatro y media de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo, recorriendo varias calles de la población.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

SANTOS DEL LUNES.—San Francisco de Borja, San Paulino y San Florencio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 6 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTO DE MAÑANA

San Dionisio.—Nacido este santo de una de las más nobles familias de Atenas, y á los ocho ó nueve años de nuestra era, fué educado cuidadosamente tanto en las ciencias como en las supersticiones del gentilismo. Adelantó pronto en todas las ciencias, pero principalmente en la filosofía y astronomía. Fué el que observando aquel eclipse de Sol que tuvo lugar á la muerte del Salvador, exclamó: «O el Dios de la naturaleza padece, ó la máquina de este mundo perece». Siendo juez del célebre tribunal del Areópago, fué convertido á la verdadera fe por San Pablo, siendo además bautizado por el mismo Apóstol y admitido en el número de sus discípulos más queridos. Fué uno de los más sabios maestros en la vida espiritual; sus libros *Jerarquía Eclesiástica* y *Nombres divinos*, escritos con la unción y el santo celo de un ~~gobierno~~ ^{gobierno} ~~imado~~, valiéronle el furor de Fescenino, gobernador de las



[Handwritten signature]

Gaiias, el cual después de las más duras y tormentosas pruebas, el día 9 de Octubre del año 117, el tirano pronunció sentencia de que Dionisio fuese degollado, lo que se ejecutó en el mismo día.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO
Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran á este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso á las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.^a enseñanza, música, dibujo, francés, teneduría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos. (10)-2-s-2

FRANCÉS Y PARTIDA DOBLE

En el colegio LA EDUCACION, dirigido por don Mariano Bara, se abre un curso completo de ambas asignaturas, á cargo una y otra de D. Rafael Martínez, Secretario de la Sucursal del Banco de España.

Para precios y demás informes, véase el Reglamento. 3-a-3

NUEVO COLEGIO

para niños párvulos y de primera enseñanza, establecido desde el primero de Octubre en los grandes salones de la antigua casa de Pérez, calle de Berenguer, número 8, (antiguas Herrerías) uno de los puntos más céntricos de Huesca.

Retribución, cuatro pesetas al mes; á los que fueren dos ó más hermanos se les hará rebaja en el precio. d-7

ARRIENDO. Se hace de la casa número 13 de la calle de Quinto Sertorio. In-
aformarán en esta imprenta. 3-1

NOTICIAS LOCALES

En la mañana de hoy ha tomado posesión de la Canongía, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, nuestro respetable amigo el Sr. D. Cristino Gavín.

A las diez de la mañana, terminados los divinos oficios, se han reunido en la Sala Capitular de la Catedral, en Cabildo *Ostiatim*, todos los señores Canónigos, presididos por el señor Deán. Avisado inmediatamente el nuevo Arcediano, ha comparecido con hábitos corales y puesto de rodillas con las manos sobre las armas de la Iglesia, grabadas en la maza que usa el Macero, ha jurado ante el señor Deán cumplir los cargos y obligaciones de su prebenda, en todo lo que no se oponga al Concordato y disposiciones vigentes. Acto seguido, el señor Deán le ha tomado de la mano y le ha paseado por la Sala, dándole asiento donde le corresponde, y acompañándole al *osculum per amplexum* á todos los capitulares, marchando ambos, luego, á la cabeza del Cabildo hasta el altar mayor, en donde el provisto ha leído la oración del Titular de la Iglesia. Inmediatamente y acompañado también del Presidente del Cabildo, el señor Gavín ha tomado la posesión de la silla que le corresponde en el Coro, terminando con esto la ceremonia, durante la cual el Maestro de Capilla Sr. Cuartero ha ejecutado admirablemente en el órgano la hermosa marcha de *El Profeta*.

Gran concurrencia ha presenciado la toma de posesión. Casi todo el clero de Huesca, muchas y distinguidas personalidades de la población y a algunos forasteros, han dado testimonio con su presencia, esta mañana en la Catedral, de las simpatías con que en nuestra ciudad cuenta el nuevo Arcediano D. Cristino Gavín.

Terminada la ceremonia, todos los invitados se han trasladado á la casa del Sr. Gavín, donde han sido obsequiados con un espléndido *lunch* servido admirablemente por los dependientes de la justamente acreditada casa de D. Raimundo Vilas.

D. Cristino Gavín que con extraordinario celo é interés ha desempeñado durante tantos años la difícil é importante misión de párroco de San Pedro de esta ciudad; desde cuya parroquia salió para ocupar una canongía en la catedral de Jaca, ha conseguido en nuestra primera Iglesia un lugar eminente al cual es bien acreedor por su ilustración y por sus virtudes reconocidas. Por eso cuantos le conocen han visto con satisfacción su encumbramiento á la dignidad de Arcediano, siendo infinitas las felicitaciones que hoy ha recibido, á las cuales unimos la nuestra cordialmente sentida.

El lunes de esta semana terminó la novena solemnísimá con que la Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes ha celebrado este año la fiesta de su excelsa titular.

Notables oradores han ocupado en los días de la novena la cátedra del Espíritu Santo, cantando con fervoroso entusiasmo las glorias de la Virgen de las Mercedes. D. Nicolás Pacareo, D. Victoriano Aragón, don Isidro Alastruey, D. Higinio de Lasala, D. Juan Placer, D. Santiago Banzo y D. Mariano Gil, formaron con sus elocuentes discursos hermosa co-

rona de flores, á la que pusieron digno remate el último día, los elocuentes oradores Rvdo. P. Lasquíbar S. J. y D. Luis Fernández.

La Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, ha celebrado su fiesta anual con más esplendor que nunca, presagio dichoso de las que han de celebrarse en los años venideros, ya que gracias á felices iniciativas, la Archicofradía ha adquirido la importancia que debía tener

Recientemente ha surgido un pensamiento felicísimo que ha de merecer, seguramente, el beneplácito de todos los devotos de María.

Se trata de gestionar lo que sea necesario para abrir de nuevo al culto la hermosa iglesia del convento de la Merced y volver á ella la Santa Imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, hoy venerada en la iglesia del Santo Hospital.

Se nos ha comunicado este gran proyecto, y nosotros nos limitamos por hoy á exponerlo á la consideración de los fieles amantes de la Reina de cielos y tierra. Otro día, con el detenimiento que la importancia del asunto reclama, haremos algunas consideraciones sugeridas á la sola enunciación de este pensamiento plausible y meritorio, que deseáramos prosperase en la forma debida.

En el coche correo de Jaca, llegó ayer el Sr. D. Ramón Lacadena, marqués de Lacadena, acompañado de su distinguida familia. En el tren de la tarde salió para Zaragoza.

Después de haber permanecido una larga temporada con su distinguida familia, en esta ciudad, ayer, en el tren correo de la tarde marchó á Madrid, el ilustre oscense D. Mariano Carderera.

A la estación bajaron á despedirle muchos de sus relacionados.

Con arreglo á la ley de expropiación forzosa, se ha declarado de utilidad pública un trozo de terreno, sito en la plaza de San Pedro de la ciudad de Jaca.

Por el Gobierno civil de la provincia, se ha prevenido á los alcaldes, que al publicar los bandos de buen gobierno, tengan presente que las expendedurías de tabacos y efectos timbrados de la Compañía Arrendataria, deben permanecer abiertas en los meses de Abril y Septiembre, desde las cinco de la mañana á las once de la noche, y de las siete á las diez en los restantes.

El día 25 de Junio pasado, falleció en el mesón de Bujaruelo, distrito de Torla' un sugeto, al parecer francés, al que no se le halló documento alguno que identificase su persona. Por el juzgado de Boltaña se anuncia el expresado fallecimiento, con el fin de que llegue á conocimiento de los parientes ó interesados del finado.

Parece que las maniobras militares comenzarán el día 19 prolongándose hasta el 24 en que terminarán, por la necesidad de que las fuerzas

procedentes de la capitanía general de Castilla la Nueva estén en Madrid para el día 25, en el que llegará á la capital de España el rey de Portugal y en cuyo obsequio se celebrará allí una gran parada militar,

El día 18 llegará y pernoctará en Lérida toda la fuerza de infantería del distrito de Cataluña que haya de tomar parte en las maniobras, saliendo al día siguiente con dirección al sitio designado para el simulacro, y el mismo día 19 llegarán á dicha ciudad las fuerzas de caballería y artillería marchando después al campo de maniobras.

Se ha dispuesto que la pensión que disfruta D. Antonio Fañanás, se le abone por la Delegación de Huesca.

Vacantes.—La plaza de recaudador de consumos y municipales del ayuntamiento de Almudévar. Solicitudes hasta el día 10 de este mes.

—La titular de veterinaria de Pallaruelo de Monegros, dotada con 18 cahices de trigo cobrados por el profesor de los vecinos que tengan caballerías. Se proveerá el 15 de este mes.

El general Martínez Campos, en su visita de inspección al terreno en que han de verificarse las próximas maniobras militares, examinó las condiciones del río Cinca en las inmediaciones del pueblo de Pomar y los pasos y caminos que á él afluyen.

Según dicen, es posible que de estas observaciones resulte el que las maniobras alcancen hasta el citado pueblo, siquiera sea en los movimientos de retirada, porque como el Cinca es allí bastante estrecho se ahorran las dificultades que á los ingenieros militares había de oponer para el tendido del puente en cualquier otro punto, la anchura de la corriente.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado ninguna defunción.

Nacimientos

Jesús Coronas. Angel Cortiles.

Vinos

Todas las noticias confirman que la actual cosecha de vinos será en general muy corta aunque de buena calidad. El mercado muy paralizado y la venta sobre cepas tan desanimada que en muchos puntos no se ha hecho operación alguna de importancia; únase á esto los excesivos impuestos y gabelas que pesan sobre el agricultor y resultará un bonito porvenir.

Las noticias de Cataluña son satisfactorias pudiendo calificarse de buena la cosecha, la cual hállase gran parte recolectada.

El precio de la uva ha sido vario, fluctuando entre dos pesetas y dos pesetas cincuenta céntimos el quintal.

Aragón no sale tan bien parado como Cataluña, pues en conjunto obtiene una regular cosecha; en la Almunia se ha vendido la uva á 5 y 6 pesetas carga, según clase; en Vera, Borja, Rubielos y otros pueblos, la cosecha es casi nula, por los daños causados por los pedriscos; en Ma-luenda es abundante la cosecha.

Navarra y las Riojas se hallan en los preparativos para la vendimia, que en la mayor parte de los pueblos promete ser bastante buena; en cambio los viticultores se encuentran con las vasijas llenas de vino, y como el mercado está paralizado, no saben cómo arreglarse para encerrrar los productos; en San Vicente de la Sonsierra se han hecho bastantes ventas de uva de mesa, clase muy buena; en Tafalla se están vendiendo los vinos á precios sumamente bajos (de 1'50 á 1'75 pesetas) para tener vasijas vacías en donde meter la cosecha, que promete ser de excelente clase, si bien no muy abundante; lo propio sucede en Labastida y Murhante; en Allo hay mucha extracción de vinos y el viñedo está en buena situación.

En Andalucía es corta la cosecha, siendo Granada la provincia más perjudicada; en Montilla y otros pueblos de la provincia de Córdoba está terminándose la vendimia, que resulta por punto general escasa, si bien la clase es buena. Sevilla y Huelva también tienen corta cosecha, y los precios en general bajos, la provincia de Cádiz, que cuenta con tan ricas comarcas como Jerez y San Lúcar, viene á recoger una mitad de cosecha que el año último.

Las noticias referentes á la Mancha son de que la cosecha en general es bastante menor que años anteriores.

El resultado de la vendimia en Valencia es poco lisonjero, y la cosecha no será la mitad de otros años, salvo algunos pueblos, entre ellos Cheste y Chiva que salen bien parados; el precio de uva en la provincia es por término medio, de 0'50 á 0'75 pesetas arroba; las dos Castillas tienen regular cosecha, siendo bastante buena en Castilla la Vieja, sobre todo en Rueda, Medina, La Nava y pueblos lindantes, que están inmejorables las viñas.

La lluvia y los agricultores

Las lluvias, que son generales en todas las provincias, se han recibido con general regocijo por los agricultores.

En algunos puntos algo pudo perjudicar el temporal á la recolección de la uva; pero en cambio favorece á las plantaciones de patatas, que por efecto de la sequía iban enfermando y perdiéndose: contribuirá á que los ganados tengan buenos y abundantes pastos, y por último, la siembra de cereales podrá realizarse en las mejores condiciones.

Buena falta hace que la suerte se coloque del lado de los pobres labradores, pues desde hace tiempo salen á desastre por día.

El Congreso de americanistas

En el monasterio de la Rábida se inauguró ayer la serie de Congresos que han de celebrarse con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América.»

Pronunciará el discurso inaugural el Sr. Cánovas del Castillo, presi-

dente de honor del Congreso. Le seguirá en el uso de la palabra el señor Fabié.

La Memoria redactada por el secretario D. Justo Zaragoza, es una minuciosa reseña de los trabajos de organización del Congreso.

* *

El número de vocales inscriptos, son los siguientes, clasificados por naciones: España, 275, (Isla de Cuba, 5), total 280; Venezuela, 3; Uruguay, 7; El Salvador, 1; Perú, 1; Méjico, 7; Honduras 1; la Guyana 1; Guatemala, 3; Estados Unidos, 41; Ecuador, 3; Dominicana, 3; Chile 3; Costa Rica, 4; Colombia, 21; Argentina, 8; Francia 94; Argelia, 30; Holanda, 3; Inglaterra, 8; Italia, 3; Noruega, 2; Suecia, 1; Turquía, 1; Alemania, 32; Austria Hungría, 3; Bélgica, 7; Dinamarca 8.

* *

En este Congreso figuran también inscriptos vocales del sexo femenino: 3 de España, que son: la Excm. Sra. D.^a Joaquina de Osma de Cánovas del Castillo, la Sra. D.^a Cándida Modelo de Zaragoza, y la Srta D. María Fabié de la Rosilla. De Alemania 2, que son las Sras. de Kunnc y de Seler; y 29 de Francia, Sras., de Quatrefages de Breau, Acosta de Samper, Guillemio, Mizou, Lesage, Plantaud, Amelie, Mary, Sánchez de Silva (D.^a M.^a), Hamel, Le Cocq. Srta. Hulot de Collard; vizcondesa de Pitray, Terrason, Gouse, Giquian, Drapeyron, Gutesmani, Bares de Lastet, Poisson, Cleiftié, señora viuda de Barés, Gasnard, Martel, Romertín, Rudi, Satteres, Rey Pailhade, y señora y señorita de Certes. Del Norte de América, 2, señora y señorita de Chapmau. Perú, una, D.^a Mercedes Cabello de Cabello de Carlonera. Del Uruguay, una, doña Teresa Alonso de Castro.

* *

Las naciones de Europa y América que envían delegados oficiales, son: Austria Hungría, ministerio de Instrucción pública, D. Abrech Penck, profesor de Geografía de la Universidad de Viena.

Bélgica.—A Mr. Anatolo Bamps.

Colombia.—A la señora D.^a Soledad Acosta de Samper, D. Ernesto Restrepo Tirado y D. Rendix Kopel. cónsul general honorario de la Colombia de Dinamarca.

Estados Unidos del Brasil.—Al excelentísimo Sr. D. Xavier de Cuny. enviado ordinario y ministro plenipotenciario de la República de España.

Francia.—Ministerio de Instrucción pública, á Mr. Lucien Adam, presidente de Sala en el tribunal de Rennes.

Italia.—Al profesor Guido Cora

Países-Bajos.— Al doctor Allard Pierson, profesor de la Universidad de Amsterdam.

Perú.—A D. Ricardo Palma, director de la Biblioteca de Lima y correspondiente de las reales Academias Española y de la Historia.

Salvador.—Al Exmo. Sr. D. Enrique Soto, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en España.

Grecia.—Al Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, presidente del consejo de ministros de España, director de la Real Academia de la Historia y presidente de honor del Congreso.

Noruega.—Doctor E. Storm.

Suecia.—Barón A. E. de Nordenskiöld.

República Argentina.—D. Angel Carranza.

Nicaragua.—Mr. Desiré Pector.

Pasan de 50 las asociaciones científicas, literarias y artísticas extranjeras que han nombrado representante en este Congreso.

Las sesiones terminarán el 11 del actual, presidiendo el acto de la clausura S. M. la reina regente.

Quevedo en el Castillo de San Marcos

Sabido es que Quevedo fué encerrado en el castillo de San Marcos como presunto autor de unos escritos dirigidos contra el primer ministro de Felipe IV, el conde duque de Olivares.

Es curioso saber cómo pasaba su tiempo en aquella fortaleza el insigne escritor.

A las siete de la mañana ya estaba vestido, y empleaba una hora en rezar y en orar. A las ocho le daba su criado el desayuno, y, terminada esta necesaria diligencia, se ponía a escribir hasta las diez sobre varios asuntos que tenía comenzados y quería verlos concluidos antes que finalizaran sus días.

Cuando le molestaba un trabajo elegía otro, pues de este modo, sin mudar de tarea parecía encontrar alivio en su misma labor, á imitación de lo que acontece al caminante, que, con mudar de un hombro á otro las alforjas, le parece que muda de embarazo sin aligerar el peso.

Desde las diez á las once se entregaba otra vez al rezo, y desde esta hora hasta las doce á la lectura de libros buenos y malos, pues, según decía procuraba aprovecharse de los malos para no seguirlos, y de los buenos para procurar imitarlos.

Cuando sonaban las doce, escuchaba el ruido que causaba el abrir de una puerta de la prisión para bajar la comida, que conducía un criado de la casa, siguiendo á un religioso, que acompañaba á Quevedo en la mesa por disposición del Prelado, que le dispensaba este y otros mayores beneficios.

Entre la comida y un rato de conversación con su compañero de mesa, sonaba la una. Retirábase éste y el criado que conducía la comida, cerrando tras sí la puerta.

Juan, que así se llamaba el criado de Quevedo, le hacía dar cuatro paseos, sosteniéndole para hacerle menos molesto el embarazo de los grillos. Otra media hora empleaba en reverenciar á Dios por los beneficios que le dispensaba manteniéndole en perfecta salud. A las dos se recogía en la cama, no tanto para dormir como para pensar en dónde estaba, hasta las tres y media, que, si se quedaba adormecido, le llamaba Juan y se levantaba.

A esta hora se volvía á oír el ruido de la puerta y bajar al mismo religioso, y el criado de la casa para avivar la lumbre del brasero, hecho lo cual se retiraba para cuidar de la puerta, abrirla y cerrarla á varios religiosos que se dignaban visitar al prisionero.

Regularmente eran cuatro los que con frecuencia concurrían, aunque otras veces componían mayor número con el prior, sujeto recomendable por su sabiduría.

A las seis administraba Juan un refresco; seguía la conversación hasta las siete, en cuya hora volvían la soledad y el encierro.

Hasta las ocho y media rezaban Quevedo y su criado, á cuya hora traía la cena el criado de la casa, y á las nueve volvían á bajar los mismos religiosos para argüir sobre materia de Filosofía, hasta que daban las diez y se retiraban.

Quevedo se ponía á escribir hasta las doce; empleaba después media hora en rezar sus devociones, y, terminado el rezo, le desnudaba y le ayudaba su criado para meterle en el lecho, después de lo cual entraba Juan en el suyo; y como estaban tan inmediatos, conversaban hasta la una, «en cuya hora, escribía Quevedo, empiezo á entregarme á la jurisdicción del sueño, verdadera imágen de la muerte.»

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Han comenzado los trabajos preliminares para las fiestas del Pilar. La plaza de la Constitución y el paseo de la Independencia se iluminarán con farolillos á la veneciana, formando una extensa y caprichosa bóveda.

En la calle del Coso y por frente á la Audiencia, se ha empezado á colocar un artístico arco.

Y como es natural, las garitas de *arte*, han brotado de las aceras del Coso, como en los años anteriores.

—En el kilómetro 28 de la línea del Norte, cerca de Torrelodones, descarriló ayer tarde un tren de mercancías, quedando destrozados trece vagones del centro.

Las dos maquinas que arrastraban el tren y los vagones de cola, quedaron sobre la vía sin deterioro alguno.

El conductor del tren y dos mozos que hacían de guardafrenos, resultaron con heridas de alguna gravedad, á pesar de lo cual no fueron trasladados á la estación próxima, para proceder á la cura, hasta después de seis horas.

Un tren de viajeros que llegó más tarde (el exprés del Norte, si no estamos equivocados), tuvo que interrumpir su marcha al llegar al sitio del accidente. Los empleados de la empresa dieron á los viajeros la orden de trasbordar; pusieronse en marcha sobre un terreno fangoso, azotados por la lluvia y haciendo verdaderos ejercicios acrobáticos sobre los vagones arrumbados en la vía, llegaron al lugar donde debían tomar el nuevo tren, y... en efecto, allí no había tren ni cosa que se le pareciera. Viéronse obligados á regresar, sufriendo las mismas penalidades, al punto de partida, donde permanecieron hasta que á la empresa plugo (bastantes horas después) mandar un tren de socorro.

Como se ve, el servicio de nuestras Compañías ferroviarias sigue siendo de lo peor entre la malo.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«El día de la Virgen del Pilar se celebrará en la iglesia Catedral de Madrid solemne misa cantada á grande orquesta, en la que oficiará de pontifical el prelado de aquella diócesis para conmemorar el cuarto Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo. La función terminará con solemne *Te-Deum* en acción de gracias.

—Anoche llegó á esta ciudad, de paso para Sevilla, el señor obispo de Jaca. Se hospeda en el palacio arzobispal.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«La Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País celebró ayer sesión, acordando celebrar sesión, extraordinaria el día 15 del actual á las doce de la mañana en los salones de la sociedad, con el objeto de proceder á la distribución de premios. Acordó escogitar los medios más fáciles para perpetuar la memoria de D. Fernando el Católico.

Procedió á la calificación del cuarto tema titulado: «Medios para mejorar nuestras trazas caballar, vacuna, cabría y de cerda, y medios de aprovechar los huesos y demás despojos de dichos animales en beneficio de la Agricultura, comprobando con datos prácticos y estadísticos los teóricos que se aconsejen».

El premio fué adjudicado á D. Pedro Moyano y Moyano y el accesit á D. Manuel Serrano Franchini.

—El eminentísimo Cardenal Benavides tan pronto como tuvo noticia de que S. A. la infanta Isabel pensaba venir á Zaragoza, telegrafió ofreciendo habitaciones en el palacio arzobispal.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«En virtud de las excitaciones que ha recibido la comisión, para que prorrogue el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en el certamen musical, con arreglo á las bases publicadas en 27 de septiembre último, que ha de celebrarse en el teatro Principal de esta ciudad el día 17 de los corrientes, se ha dispuesto por el Jurado acceder á dichos deseos y en su consecuencia se admitirán en la secretaría del Ayuntamiento hasta las doce de la mañana del día 12 del actual, todas las instancias que se presenten por los directores de orquestas de bandurrias y guitarras y de cantadores y ejecutantes de la jota aragonesa, solicitando tomar parte en dicho certamen.»

NOTICIAS VARIAS

El proceso contra Poglioni, asesino de monseñor Federici, Obispo de Foligno, ha terminado ante la audiencia de Perugia, con la condenación del culpable á la pena señalada por el Código.

—Los Prefectos de todos los departamentos franceses, cumpliendo terminantes órdenes del Gobierno republicano, han dispuesto que se apliquen con todo rigor las leyes de 1870 contra la enseñanza de las Congregaciones, y particularmente de los jesuitas, no permitiéndose más que tres religiosos en cada establecimiento docente, á título de custodios. No de otra manera el célebre Mendizábal dió una orden prefiriendo para la obtención de estancos á los religiosos que abandonasen el claustro. Sin haber estudiado nuestra voluminosa colección de decretos, parece que la han aprendido bastante bien los gobernantes de la vecina República.

—En Almería, dos jóvenes de aquella localidad, queriendo demostrar sin duda que el temor del contagio no les arredraba, alquilaron un bote y se dirigieron al costado del vapor *Numancia*, procedente de Orán, que se encuentra sufriendo cuarentena en aque puerto.

Después de conversar con los pasajeros del buque volvieron á tierra,

y al querer saltar no se lo permitió el Médico de Sanidad, manifestándoles que tenían que sufrir la cuarentena reglamentaria antes de abandonar el bote.

Los jóvenes se dirigieron al vapor, pero allí no les quisieron admitir y se tuvieron que quedar en su *buque* sufriendo una cuarentena cuya duración será de tres días.

La broma les ha salido un poco pesada.

CORRESPONDENCIA

Madrid 7 de Octubre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Como de antemano se presumía, el Consejo celebrado anoche en la presidencia, fué breve y de ningún interés político.

El asunto que, de mayor importancia se trató, fué el relativo á los indultos, en los que si bien en los condenados á la última pena, estuvieron de acuerdo los consejeros responsables, no ocurrió lo propio con el indulto general que con motivo del centenario del descubrimiento de América, se ha de conceder á los reos que en la actualidad extinguen condena.

El Sr. Cos-Gayón se mostró desde un principio partidario de que el indulto alcanzara al menor número de delincuentes posible, y en este sentido propuso á sus compañeros que alcanzara en la rebaja de las cuartas partes de sus respectivas condenas, á todos los que las sufrieran de prisión y presidio correccional y total para los que fueron condenados á arresto mayor y menor, cuya gracia alcanzará igualmente á los condenados por delitos de importancia, siempre que no se tratase de aquellos que se siguieron á instancia de parte.

Como algunos de los otros ministros no estuvieran de acuerdo por lo expuesto por el Sr. Cos-Gayón, le hicieron varias observaciones encaminadas á darle al indulto mayor amplitud, puesto que los penados confiaban en que el Gobierno aconsejaría á S. M. una gracia, que si no á todos, comprendería á la mayoría de delitos y penas.

Con este motivo se promovió un amplio debate, pero el señor ministro de Gracia y Justicia hizo del asunto un criterio cerrado, y sólo accedió á modificar algo en la forma el proyecto de decreto, que ha de firmar la Regente en Huelva el día 12 del actual.

Los demás asuntos tratados en el Consejo, se refirieron á la adjudicación de cédulas personales á los mejores postores, y acordar varios presupuestos adicionales de los diferentes departamentos y para atender á determinadas necesidades del Tesoro.

* * *

En estos momentos se está celebrando la sesión del ayuntamiento de Madrid, la que ha sido muy accidentada y recreativa por los vivos incidentes surgidos entre los concejales con motivo de un dictamen de la comisión de alumbrados en el que se proponía sustituir por otro nuevo, el que actualmente existe en la plaza Mayor.

El dictamen fué desechado por doce votos contra cinco y en vista de esto, en la Plaza Mayor seguirán alumbrando los mismos faroles.

Para última hora, como en las funciones de pólvora, se espera el trueno gordo, que es el matute descubierto en estos últimos días.

* * *

La hora fijada de la salida del tren real para Sevilla es á las ocho y quince. Los ministros aquí residentes de gran uniforme, los subsecretarios, directores generales, gobernador civil y alcalde, altos empleados, generales, jefes y oficiales de la guarnición, etc., bajan á la estación de Atocha á despedir á la Corte.

La nueva estación del Mediodía se inaugura esta noche, con motivo del viaje de la Reina, y se puede considerar como un festejo anterior á los del centenario de Colón.

La llegada á Sevilla del tren real, será á las diez de mañana, permaneciendo la augusta familia en la capital de Andalucía hasta el domingo á las diez, en cuya hora marcharán á Cádiz, deteniéndose cinco minutos en Jerez.

* * *

Los ministros de Gobernación y Fomento, despacharon hoy con la Reina, poniendo á su firma algunos decretos de relativa importancia.

El representante del gobierno austriaco, estuvo en el ministerio de Gobernación á desmentir que haya cólera en Viena.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 7.—Noticias llegadas de Roma, participan que se ha llegado á un acuerdo definitivo entre el Vaticano y Francia sobre el nombramiento de los dos nuevos cardenales, siendo agraciados con tan distinguida investidura los arzobispos de Rouen y Tours. Los siete arzobispados y obispados que quedan vacantes, serán provistos en dos veces.

INTERIOR

Madrid 7.—El ayuntamiento de Madrid está celebrando sesión desde las dos y media de la tarde. Asiste numeroso público, para admirar un borrascoso incidente que se espera cuando se ponga á discusión el asunto referente al matute y en el que aparece un volante del secretario particular del alcalde Sr. Bosch. Algunos concejales están dispuestos á producir algún escándalo, para en el caso probable de que la presidencia no dé las satisfactorias explicaciones que sobre el particular exigirán los mencionados ediles. A las siete de la tarde aun no había comenzado á discutirse el asunto de referencia.

Madrid 7.—Los ministeriales encuentran justificadísimos los honores tributados al presidente del Consejo en su viaje por Sevilla y Huelva, rechazando las suposiciones de un periódico de la mañana, relativas á que el Sr. Cánovas nada deja para el viaje de la Corte.

Madrid 7.—La huelga de los cinteros de Manresa, según telegramas hoy recibidos, continúa en el mismo estado de gravedad. La excitación entre los huelguistas aumenta, temiéndose algún grave conflicto. Para este caso, se han enviado fuerzas de la guardia civil. El vecindario está intranquilo.

Madrid 7.—El señor ministro de la Gobernación despachó hoy con la Reina Regente, poniendo á su firma un decreto concediendo honores de jefe superior de administración á un exgobernador interino de Canarias. También el Sr. Linares Rivas llevó á la firma de la Regente varios decretos de su departamento.

Madrid 7.—En el ministerio de la Gobernación estuvo esta tarde conferenciando con el Sr. Villaverde el representante diplomático de Austria para desmentir el que se hayan registrado algunos casos de cólera en Viena.

Madrid 7.—Como se sabe, á las ocho y quince minutos de esta noche marchará la Corte á Andalucía. Mañana á las diez y diez llegará á Sevilla, de cuya capital saldrá el domingo á las diez con dirección á Cádiz, deteniéndose cinco minutos en Jerez. Viajará con la Corte como ministro de jornada el señor duque de Tetuán.

Madrid 7.—Con referencia á telegramas particulares se sabe que la varadura sufrida por el vapor español *Panamá* perteneciente á la Compañía Trasatlántica, ha sido de poca importancia, y se cree que con los auxilios prestados por el vapor *Enrique* debe estar á flote ya.

Madrid 7.—A las once de esta noche y en tren especial marcha al Monasterio de Piedra la infanta Isabel. Como se dijo, visitará á Zaragoza y estará de regreso en esta Corte para el 22 de los corrientes.—M.

ANUNCIOS

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véanse al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas. (2)

PROFESORA

Hay una que se dedica á enseñar exclusivamente, la confección de toda clase de ropa blanca, así como la parte literaria correspondiente á la 1.ª enseñanza, si es que la desean.

Los padres que comprendan la utilidad de esta enseñanza y quieran que sus hijas la reciban, calle de San Salvador, número 21, piso 2.º, les enterarán del precio y demás condiciones.

También se encargará del cuidado y manutención de alguna niña de fuera de la capital.

15-11
BIBLIOTECA
PÚBLICA
DEL ESTADO
MURCIA

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LÓS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

j-s-17

PERMUTA

La desea un maestro de escuela de 825 pesetas de la provincia de Zaragoza y ribera del Ebro, con otro de igual dotación de la provincia de Huesca que esté próximo á la capital ó en el Valle de Tena. Los pagos al corriente. Informes en el Colegio de San José, en Huesca.

7

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días **1.º y 15** de cada mes, el conocido médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55. principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de teja, ladrillo, baldosa, cántaro y máquina para moler yeso, capaz, con muchos cubiertos, grande pajar, en Huesca, calle de San Salvador, número 6 darán razón

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

AUXILIAR

Se necesita uno en el Colegio de «El Angel de las Escuelas», Berenguer, 8.

1

PASTOS

Se arriendan los del monte de Turuñana y Bardaringo y el Cuarto del Anguilo que lindan con el de Artasona. Del precio y condiciones se entenderán con su dueño Vicente Susín, de Huesca.

1

CORSETERA

Hipólita Fuster, servirá con esmero, puntualidad y economía á cuantos le confíen sus trabajos. Calle de Mozárabes, 12, 2.º

8-3

VENTA de una báscula; calle de Mozárabes, antes A pargán, número 11, Valpargatería, darán razón.

21

Lanuza, n.º 13, ferretería de Guillen é hijos de M. Campaña, se necesita un aprendiz con principios de dicho artículo ó de ultramarinos. En la misma se arrienda un piso principal, muy capaz.

2-1

PIANO

Se vende ó alquila uno vertical muy bueno. En la imprenta de este periódico darán razón.

5

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado al alcance de todas las fortunas.

20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

en

toda España

—

Gran ligereza

PESO

600 gramos

—



20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

en

toda España

—

Pequeño volumen

longitud 16 cent

altura 10 cent.

—

El **PHOEBUS DETECTIVE** nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las **20 pesetas** en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, **34, calle de Fernando VII**, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide gratis el gran catálogo ilustrado con grabados.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 8, 11'00 mañana.

El fiscal de la Audiencia de Madrid, ha comenzado á instruir proceso acerca del libro anónimo publicado con el título de «Guía del jugador».

El Sr Martos ha declarado en una interview que no existen diferencias económicas ni políticas entre liberales y conservadores.

Ha marchado la Corte á Sevilla.

Ha ocurrido un nuevo encuentro entre las tropas francesas y dahomeyanas.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.